A26



鲜魚行吸金力強 大均享6800

香港文匯報訊(記者 勞雅文)鮮魚行學校 的學生逾半來自草根家庭,這間幾度面臨殺校 的小學,原來籌款能力極強,單是去年已籌得 超過140萬元,即每名學生平均獲資助達6,800 元,較前年增加35%,金額不單多過政府向市 民派發的6,000元,「人均資助額」,更超越本 港八大院校中的理大、城大及教院。該校校長 梁紀昌笑言:「這證明了鮮魚行的學生夠慘 令社會上很多熱心人士向學校伸出援手。」該 校今學年再接再厲,開學個多月已再籌得逾65 萬元。

大 據鮮魚行學校校務處統計,學校於上學年獲社會各 界人士捐助超過140萬元,若以全校學生208人計 算,每人平均獲資助6,800元。校長梁紀昌在家長通訊中, 形容有關數字「金額還超過政府向每名成年人的派錢 (6,000元)」。另外,該校為學生籌得的「人均資助額」,較 理大、教院及城大還多,上述3所大學籌得的善款,若以 學生人數均分,則分別只有6,416元、3,544元及3,326元。

推「三免計劃」添教學設備

為了善用籌得的款項,鮮魚行學校去年推行了5項資助 大計,包括「三免計劃」,即免書簿費、堂費和課外活動 費,其中校方以53.5萬元舉辦了48項參觀活動及19項課外 活動,又以35.2萬元資助學生書簿費、校服及早餐。在推 動學生學習方面,校方以10萬元設立星級學業獎勵計劃、 17.5萬元辦清貧學生助學計劃,又以25.5萬元增加教學設

梁紀昌強調,「世上沒有免費午餐」,學生想得到資 助,必須先付出努力。他以星級學業獎勵計劃中的「Easy 拎」作例,學生於中英數常4科的考試取得優異或進步成 績,才可以分數換取食物。他坦言:「所有人都知你窮, 但窮並非『大晒』,不要攤大手掌問人攞。」故捐款多以 獎勵形式發放,鼓勵學生發奮向學。

建議有心人捐款到其他機構

該校於新學年至今已籌得逾65萬元捐款,梁紀昌感激各 界對學生的關顧,「其實(捐款)對我們的學生已經足 夠」,建議有心人可捐款到其他更有需要的機構。

現時鮮魚行學校每逢星期一都會向過去一星期沒有欠交 功課的學生派發食物及日用品,包括油、米、即食麵、罐 頭、洗髮露等。派禮物當日,該校一年級男生黃日朗提着 兩袋食物交到接放學的母親手上,雖然有點吃力,但仍一 臉興奮:「我個個星期都交齊功課換禮物。」黃太表示, 校方的安排可助草根家庭節省開支,省下的金錢可用於兒 子其他生活需要,「買多一、兩件衫着,有時會帶佢食好 少少」。



展示他們於 過去1星期 沒有欠交功 課的獎勵, 梁紀昌表 示,禮物包 內有白米、 罐頭焗豆、 豆豉鯪魚、 烏冬麵及沐 浴露。

■鮮魚行學

香港文匯報 記者 梁祖彝 攝

獲贈舊物種類多

香港文匯報訊(記者 勞雅文)鮮魚行學校除 長梁紀昌出於環保的考慮,也來者不拒,故教員 示範之作。 室內的工作枱總是大小高低不一、電腦室有各式 各樣牌子的電腦、校園不同角落有風格及顏色迥 異的書櫃。

校方希望可以為學生樹立節儉的榜樣,去年該 校的設施添置費用只花8.5萬元,

鮮魚行學校很善於利用資源,教員室內有大小 高低不一樣的工作枱、學校用的書櫃部分是由懲 教署在囚人士髹上不同顏色翻新而成的,學校也 訓他們要愛惜公物

放有商業機構展覽後無用的大型顯示屏、學校電 了「吸金力」驚人,更經常有團體捐贈舊物,校 視機架改裝而成的花盆架等,完全是物盡其用的

梁紀昌表示,使用各界捐贈的物資除了可以善 用資源外,亦為學校節省一筆置裝費,「這樣捐 款的一分一毫都可真正用到學生上」。有時他更會 因為學生不懂珍惜公物而感生氣,有些學生會在 梳化上蹦蹦跳,他就會苦口婆心勸學生不要跳爛 梳化;有學生不時拆爛電腦室的滑鼠,由於這屬 廉價物品,他也會要求學生買回新的作補償,教

廠商會中學善款購體育設備

1,175元。該校的學校訓輔主任郭智穎透露,捐款 目,並被發掘於2009年加入香港青少年代表隊, 多用作改善運動設施,香港青少年代表隊成員楊 嘉煒更因此被發掘。該校於去年撥款3萬元於校園 練器、跑步機及划艇機等。

仍可維持基本生活所需,故校方在處理捐款時, 場。

香港文匯報訊(記者 勞雅文)同樣有不少學 是以推動學生發展各種潛能為目標。該校健身室 生來自基層的深水埗區商會中學,去年獲得捐款 未成立前,校園內已設有划艇機供學生使用,而 約94萬元,以全校學生800人計算,人均資助額為 現時17歲中六學生楊嘉煒因此接觸有關運動項 代表本港出戰在新加坡舉行的國際賽事

至於去年成立的健身室,則為楊嘉煒提供了更 增設健身室,面積約為2個課室,提供綜合重量訓 佳的訓練場地。他指有關設施能助他提升體能, 「我本來是104公斤的肥仔,但在操練後,現在已 校長麥耀光表示,由於該校學生家庭經濟情況 經減至84公斤了」。據悉,該校將於明年增設射箭

■將去年總收 入一成捐予獎 學金的中大畢 業生徐子恒, 認為捐贈的意 義不只在於金 錢的層面,更 是賦予他人機

中大供圖

香港文匯報訊(記者 勞雅文) 獎學金可 以為家境清貧的學子提供升學機會,本身也 曾是獎學金受助人的中大信息工程學系畢業 生徐子恒,今日變身成為獎學金的「捐助 人」,將全年收入1成捐給曾助他完成大學課 程的獎學金基金;至於另一名受助人一中大 心理學系五年級生陳健邦則發起免費教導基 層學童學英語行動,實行「出錢出力」回饋 社會,散播愛心種子。

徐子恒捐贈1成收入

中大畢業生徐子恒曾獲Lanson Foundation Scholarship Fund資助,完成4年本科學習, 他於2009年畢業後加入興業銀行北京支行, 現成為業務部客戶經理,更計劃數年後往美 國攻讀法律博士。他表示, 獎學金不但減輕 其家庭的經濟壓力,他更在捐款人推薦下, 有機會參加世界青年領袖計劃,拓闊視野。

徐子恒憶述與捐款人見面的難忘經歷: 「他讓我明白到捐贈的意義,這不只在於金 錢的層面,更是賦予他人機會,並傳揚無私 奉獻的價值觀。」他認為身為社會一分子, 應負社會責任及關顧他人,他亦自那天起, 决定把自己所擁有的與人分享,為此他已將 去年全年總收入的一成捐助上述獎學金基 金,希望更多年輕人受惠。

另一名獎學金得主,是獲得2009/10年度 匯豐銀行海外獎學金的中大心理學系五年級生陳健 邦。他組織了一班於牛津大學認識的港生,推動「點 點童夢計劃」,免費教基層學童英文,至今已讓超過150 位清貧學童受惠。

陳健邦燃點貧童希望

當年陳健邦獲獎學金的全額資助,往英國牛津大學 修讀1年哲學課程,令他參與到牛津大學商學院資助的 學術顧問研究計劃,當中他學習到融匯計量及分析研 究技巧,「這機會啟發我利用人際網絡,去做一些有 意義的事。」現時陳健邦除了在「點點童夢計劃」中 教英語,更會應用心理學的知識,鼓勵受助者建立積 極的態度及自信心。



■陳健邦(右一)與一班於牛津大學認識又志同道合 的港生,成為「點點童夢」導師。 中大供圖

港大SPACE航空文憑加學額

(記者 劉思諾) 香港 機場將開設第三條 跑道,航空業專才 需求同時大增。香 港大學專業進修學 院決定加開2年制航 空學高級文憑學 額,由目前42個大 幅增至73個,每年 學費為49,800元。



■港大SPACE加開2年制航空學高級文憑 學額。左起陳琮皓、林世銘和林鉅賢。 香港文匯報記者劉思諾 攝

10學生國泰Metrojet實習

港大專業進修學院生命科學及科技學院課程主任林世銘表示,近 年有更多青年有志於從事航空業,而香港數間大專院校設有不同的 航空業課程,但該校開設的課程特點是參考了多間外國大學的航空 學學位課程,着重理論,涵蓋了機場運作、航線管理和航空安全等 內容。在實用性方面,學員於二年級時,將透過一款國際級的軟 件,模擬航空公司的實際運作。

在剛過去的暑假,校方安排了10個同學到幾所公司實習,為期8 個星期,讓學生能學以致用,親身體驗航空業的運作流程。國泰航 空公司、香港航空集團等均有提供實習空缺。

其中,香港航空集團轄下的私人飛機公司——Metrojet聘請了3位實 習生,輪流在工程部、航空營運部、人力資源部等工作。Metrojet人 力資源總監林鉅賢讚揚實習生表現良好,他們會主動提問,積極學 習,亦和同事們建立友好關係。林世銘補充,因應學生人數增加, 期望明年會和業界有更多合作,爭取不同的實習機會。

香港大學專業進修學院二年級學生陳琮皓,暑假時到Metrojet實 習,他指私人飛機公司的運作,與他在書本所知的頗有分別,這8 星期讓他能多角度了解航空業。他本身為飛機「發燒友」,對能近 距離接觸價值數億的小型飛機令他大感興奮。他期望畢業後會繼續 在港進修相關知識,繼而投身航空業的大家庭。

港生讀航空 升學需往澳洲

香港現時還沒有任何有關航空業的學位課程及銜接課程,學生畢 業後可選擇到澳洲格里菲斯大學升讀學位課程。

林世銘指,現時正和該大學商討在香港開辦兼讀銜接學位課程, 供畢業生以及業界人士進修,期望明年能落實計劃。



■嶺南大學昨日頒授榮譽博士學位予3位傑出人士。蔡冠深(前排左三)獲頒榮譽社會科 學博士;李運強(前排右三)及林李翹如(前排右四),則分別獲頒榮譽工商管理學博士和 榮譽法學博士。圖中前排左四為香港特首曾蔭權。 香港文匯報記者曾慶威 攝



■蔡冠深(前排右八)昨獲嶺南大學頒授榮譽社會科學博士,家人和朋友均到場祝賀, 香港文匯報記者曾慶威 攝 讓他非常感動。

香港文匯報訊(記者 劉景熙)嶺南大學昨日頒授榮譽博士學 位予3位傑出人士,以表彰他們在本身專業領域的成就,及對香 港教育及社會的貢獻。新華集團主席、中華總商會會長蔡冠深獲 頒榮譽社會科學博士。理文系列公司董事局主席李運強,及前大 學教育資助委員會主席林李翹如,則分別獲頒榮譽工商管理學博 士和榮譽法學博士。

新華教育糅合中西模式

蔡冠深自聖保羅男女中學畢業後,即赴日本學習人文學科。在 學期間,由於從事海產生意的父親多番催促他回港打理家族生 意,孝順的蔡冠深於是毅然放下學業,回港工作。至今新華集團 的業務非常多元化,旗下百多間分公司遍及全球。

上世紀70年代開始,蔡氏家族在家鄉中山及港澳地區設立幼兒 園和中小學;蔡冠深更創辦了「蔡冠深中國科學院榮譽院士基金 會」、廣東新華教育學院及遼寧大學新華國際商學院,其中他領 導的「新華教育基金」更與美國密歇根州立大學和北京師範大學 合作,為基礎教育發展出「新華教育模式」,整合了東西方教學 的優點,該教學模式從2004年開始在北京三奕國際學校採用,現 時更獲美國部分學校採用。

蔡冠深在頒授典禮後表示,今次獲頒榮譽社會科學博士,7兄 弟姊妹及母親均有到場祝賀,連遠在加拿大的同事朋友都專程回 港出席活動,以示支持,這讓他非常開心。他認為現今年輕人有 活力、有創意,在香港這個國際都會長大,視野比上一代更廣, 「不過,上一代人勝在有紀律,做事嚴謹、刻苦耐勞,我希望新 世代能夠保持自己優勢,同時總結前人經驗,多了解中國文化, 推動社會發展」。

李運強林李翹如儀式致辭

獲頒榮譽工商管理學博士的李運強則表示,當年社會環境不 好,自己白手興家要付出許多努力;而社會在不斷進步中,「現 在的年輕人已經十分幸福,故他們更要努力學習,將來貢獻社 會」。

獲頒榮譽法學博士的林李翹如,昨代表各榮譽學位領受人向嶺 南大學致謝。她指學位的頒授代表大學對他們的認同。她又指, 香港要保持世界級的高等教育、國際化和質素保證是箇中關鍵、 她在作為大學教育資助委員會主席期間,能推動這2個範疇發 展,深感榮幸。